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一、課程分析

（一）主題名稱：分數大富翁
（二）設計者：邱志江
（三）適用年級：五年級

（四）授課節數：3
（五）設計理念：
根據教育部（民92）所公佈九年一貫數學領域的正式綱要，可以發現在國小階段的數學課程中，數的概念占了極為重要的部分。而在國小階段數的概念可分為整數、分數、小數及概數四大類，其中分數的認識、計算與運用更是四、五、六年級時整數概念教學的一個大挑戰。分數教學會較為困難，主要是因分數概念對於學生在日常生活上是較不熟悉的，不熟悉分數的符號表示、專業術語與計算。所以希望透過自編大富翁遊戲教材提升學生學習興趣，使學生能於遊戲中認識及瞭解分數的概念、符號與專業術語，並在遊戲過程中能熟悉分數的加減與化聚之計算能力，增進學生對於分數合成、分解以及簡單整數倍的正確概念。     
（六）教學規劃
    1.教學目標：
     （1）能以假分數或帶分數描述具體的量，並能解決分數的合成、分解

          以及簡單整數倍的問題。

     （2）理解通分的意義並運用通分解決異分母分數的合成、分解問題。

     （3）能用通分作簡單異分母分數的比較與加減。
    2.教材來源：高雄縣內門鄉金竹國民小學數學領域創意教學教案
    3.教學研究
     （1）教材分析：
          分數是一種部分與整體關係的表徵，可以採用區域或面積模式來發  
          展分數概  念，當然還有長度或測量模式、群組模式等。在教學時， 

          分數的部分應該要使用所有可用的模型讓學生去探索與建立分數概

          念，但在此教案設計中只採用「面積模式」，當然是不足以完整涵

         蓋與提供教師作分數教學全部所需。故只作為提供教師分數教學的部

         分或補充教材。
             此教案設計，藉由教師教學引導，希望能使學生建立、釐清一些

         分數的概念。例如：八分之一比三分之一小的概念；計數不同大小的 

         部分；討論幾個部分可以構成一個整體；等值分數和帶分數概念等。
（2）學童分析：本班學生在學習數學領域中的分數概念時，常會感覺到困難且較不易瞭解分數的意義。所以利用遊戲的方式，提升學生學習興趣，使學生於遊戲中認識及瞭解分數的概念。
（3）教學資源：高雄縣內門鄉金竹國民小學數學領域創意教學教案
（4）統整領域：數學領域
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	我是大富翁
	1. 了解假分數、帶分數的互換。
；認識通分的意義，進而能比較分數的大小。
	N-2-6 在具體情境中，能以假分數或帶分數描述具體的量，並能
解決分數的合成、分解以及簡單整數倍的問題。
	

	
	2. 解決同分母分數的加減問題，並用算式記錄。.


	5-n-05 能用通分作簡單異分母分數的比較與加減。
	

	
	3.在等分好、整體1 能明顯出現之具體情境中，能以真分數來描
述單位分數內容物為多個個物的幾份。

	N-2-5 在等分好、整體1 能明顯出現之具體情境中，能以真分數
來描述單位分數內容物為多個個物的幾份，進行同分母真分
數的合成、分解活動
	

	
	4.透過具體活動，解決同分母分數的合成與分解問題。

	N-3-3 在具體情境中，理解通分的意義並運用通分解決異分母分數的合成、分解問題。

	


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：
我

是

大

富

翁

	（一）準備活動

教師準備：了解學生個別差異，有充分的先備知識。
學生準備：學生已經了解分數的初步意義。
	附件一
附件二
附件三
	

	
	（二）引起動機（20分鐘）
1.教師說明遊戲規則。
2.教師發放各組分數籌碼，並請學生但觀察說明分數片中整數圓切成不同等分，其整數圓的大小不變，並強調「等分」的重要觀念。

3.請學生將分數片依等分作分解。並大聲唸出和在記錄版上寫出其分數。「三分之一、三分之二、三分之三、六分之一、六分之二、……」

4.教師引導學生依等分比較不同分母分數片之大小，讓學生由實際動手中，真實體驗不同分母分數的大小比較，並請學生說出並於記錄版上寫下比較情形。

例如：1/2>1/3、1/4>1/8…….

5.在作分數比較時，引導學生發現1/2與2/4 是相同大小，請學生說出並於記錄版上記錄下來，教室並引入最簡分數的概念。
	觀察及傾
聽學生說
明及記錄
方式。
	

	
	（三）發展活動（80分鐘）

1.依遊戲規則分組進行大富翁遊戲。

2.第一圈，注重說明，不重複投擲骰子，做分數之加減。學生前進到1/8、1/4、3/8、1/3、……，引導其認識瞭解並說出其已前進到1/8、1/4、3/8、/3、……圈，以增加其對分數的數感。

3.第二圈開始，前進到各分數區，重複投擲骰子，奇數則為繳出該分數區之分數片（分數減法），偶數則為獲得該分數區之分數片（分數加法），讓學生作分數的加減化聚，並於記錄版上寫下分數加減的過程。

例如：停留於3/4，第二次投擲骰子為偶數，則可獲得3/4 資產，銀行如果拿出一，那學生要找回多少？
4.前進至機會或命運區時，拿取指示卡，大聲唸出內容，並依指示完成分數化聚動作，並於記錄版上記錄下算式。
5.教師隨時依遊戲進度及情形，加以提示引導學生說明及記錄下分數交易的過程。
6.引導學生過程中，除使用分數加減方式外，並可引入分數的簡單整數倍之計算。
例如：3/24 可以說是1/24 有3 個，算式記作1/24x3
	學生透過
遊戲觀察
並比較發
現分數的
加減、合成
與整數倍
之意義。
	

	
	（四）綜合活動（20分鐘）

1.遊戲結束時，結算總資產額，教師引
導學生對於分數的計算，說出並記錄
下計算過程與比較結果。判定出優勝
者，可以給予適度的獎勵。
2.教師於課堂教學時作所有活動中分數
的相關回顧。
～本活動結束～
	
	


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	上課專心聆聽
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	積極參與數學遊戲
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能發表自己的意見
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	能說明真分數、假分數、帶分數的意義。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	會做異分母數的加減計算。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能作分數乘以整數的計算。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單
      附錄一「分數大富翁」數學遊戲—紙板模型
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附錄二「分數大富翁」數學遊戲─遊戲規則
遊戲規則：
「分數大富翁」數學遊戲─ 遊戲規則
目的：

     （1）學習及練習分數。
     （2）藉買賣、租賃、財務管理等大富翁遊戲方式，結合數學教學活動，
          成就最後的贏家。
備材：小白版、白版筆、遊戲紙板（1）、各種分數版、骰子（2）、標記物（6）、機會與
     命運卡。
準備：

    （1）參賽者每人選一標記物，作為遊戲進行之個人代表。
    （2）遊戲開始前，每人可自銀行領取五個圓，做為資產：24/24、12/12、8/8、6/6、3/3 各
         一 個圓。
開始：
˙遊戲開始時，參賽者先丟骰子來決定出發順序─最高分者先走。接著，所有標記物均置於“GO”的位置，參賽者依出發順序擲出兩個骰子，並根據擲出總點數往前移動。
˙所有參賽者皆走完第一圈後，第二圈開始，若停於分數格，則再擲一次骰子，奇數為繳出格子上的分數片，偶數為獲得格子上的分數片。
˙每次通過“GO”，可向銀行領取一個整數圓。若正好走到“GO”上面，則不得領取整數圓。
機會與命運：
˙走到機會或命運區，請拿取指示卡，大聲唸出內容，並依指示完成指定動作，再將指示卡放回最下層位置。
破產：
˙參賽者若已經落到無資產時，立即宣佈破產。
遊戲結束：
˙有人宣佈破產時；或比賽前，所有參賽者決定進行一段大家都同意的時間，時間結束即結算總資產額。最後由銀行判定誰是最後的贏家。
其他：
命運：再擲一次、將奇數轉變為偶數（可以留存，限使用一次）、快速前進至1/2 之格、免暫停一次、將下次獲得的分數乘3 倍、地震來襲每人損失1/12、颱風來襲每人損失3/8、收取租稅每人繳交1/6、小偷光顧損失1/2、戶外教學活動每人繳交1/3、班級慶生會每人繳交2/3、購買生日禮物5/12、
機會：美術比賽優勝獲得獎金1/4、租稅繪畫比賽獲得獎金1/3、期中評量成績優良獲得獎金7/8、榮獲年度模範生獲得獎金5/6、運動會一百公尺徑賽第一名獎金1/2、運動會一百公尺徑賽第二名獎金1/3、運動會一百公尺徑賽第二名獎金1/4、全體大隊力榮獲第一名每人獲得獎金17/24、
附錄三「分數大富翁」數學遊戲─分數片模型
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五年級數學遊戲課程教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
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